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a közigazgatás, se az ily változások követ-] co/ww-is fognak -— de a vármegye bizalmi 
kezményeinek kitenni, se az azokhoz leendői embere tiltakozásra szólíthatja a törveny-EEegfhivó.

A Debreczenvárosi és Hajduvárme- 
gyei Nemzeti Munkapárti Társaskör 
folyó hó 3-án, pénteken délután 3 
órakor Piac-utca 61. számú helyisé­
gében alakuló közgyűlést tart. Erre 
a közgyűlésre a beiratkozott tago­
kat tisztelettel meghívja

a szervező bizottság

A vármegye bizalmiférfia

alkalmazkodásra kényszeríteni nem szabad 
És, hogy az állandó tisztikar mellett a fő 
mégis a polgárság meggyőződésének kife­
jezője legyen: erre való a sindaco, a pol­
gárság embere.

A vármegyei reform keretében, úgy

hatóságokat és e tiltakozást ő maga is ki­
fejezésre juttathatja, több eréllyel és nyu- 
godtabban, mint annakidején a két malom­
kő közé jutott alispán, vagy főjegyző.

A reformnak az a helyes törekvése, 
hogy az önkormányzat testületét, a tör-

látszik, ez a bizalmi ember nem áll annyi-1 vényhatóságot megszabadítja a lényegte 
ra a tisztikar fölött, mint a sindaco. Jelen- len, értéktelen hatásköröktől, amelyekben 
tőségét, szavának súlyát azonban minden-1 döntő joga úgyis csak formai volt. A mai 
esetre emelni fogja az a hatáskör, amelyet megyegyülések'három-négyszáz ügyet m- 
a vármegye életében a reform reá nézve] téznek el pár óra alatt, közöttük tulnyo-

Debreczen, április 1.
Uj tisztséget, uj hatáskört illeszt be 

a közigazgatási reform a vármegye szer­
vezetébe. A nevét még nem mondta meg 
a belügyminiszter, csak a karakterét jelöl­
te meg. A tisztség betöltője a vármegye bi­
zalmi embere lesz az államosított tisztvi­
selői karral szemben, helyesebben: a tiszti 
kar mellett. Az alkotmányvédelem és ön 
kormányzat kérdéseiben kell annak lenni 
majd azokban az időkben, amikor a várme­
gye első hivatalnokai a kormánytól való 
függő helyzetük miatt ezzel nem foglalkoz 
hatnak

mó részben apró községi ügyeket, tenyész­
bika-vásárlások, éjjeli őr választások és 
hasonlók eldöntését. A jövőben a törvény­
hatóság ezek helyett az autonómia komoly 
ügyeivel fog foglalkozni, — bizonyára több 
alapossággal és tárgyilagossággal, mint 
eddig. És ha ma egyes ügyeknél a hivatal-

Amikor az államosítástól nemcsak 
megszabadítja, de körülbelül el is rekeszti, 

akkor mindjárt gondoskodik olyan 
szervről, amelyet nemcsak független volta 
de a vármegye többségének bele plántált 
bizalma egyenesen utal arra, hogy politi­
záljon, — abban az értelemben, amelyben.-----„-------------- ..v v- , .. . .
ez a politika a vármegyére tartozik. Az nokok a többséghez, a többség pedig a luva- 
emlékezetes, ezerszer fonák vármegyei el-Dalnokokhoz simult a határozatokban, 
lenállás adhatott okot a reform ily tenden- a jövőben ez a hiba is elesik. A varmegyei 
ciáiára. A vármegyei ellenállás képtelen di- tisztikar, az eloado, nem függ a többségtől, 
lemma elé állította a vármegyei tisztvise- viszont a többségnek meg van a maga de- 
lőket. Mint hivatalnokoknak, kötelességük legátusa, amelyik ennek álláspontját ér 
lett volna az adóbehajtás és az ujoncozás- vényre juttatja. Félig-meddig olyan lesz a 

, nál való közreműködés. De mint a várme- helyzet a nagyobb ügyekben, mint a> hun-
Egyelőre csak ennyiből áll, amit az uj gye választott embereinek mint a várm=- > f“‘akElftz?31% íénvegM eltérés

vagy por/esto-jához, aki a hivatalnokok, az adószedést megtagadják és az ujonco-1 ezek döntését, m,g a varmegye törvény 
közigazgatási szervek mellett a város kö- zástól távol maradjanak. A jövőben, ha a 
zönségét képviseli. A közönség nézetei- vármegyék és a kormány konfliktusa is 
hangulatai, párt-szempontjai változnak és métlődnék( amit egyáltalán nem lehet kep- 
ehhez képest más-más kerül a bizalmi ál- Jelenségnek tekinteni), az államosított tiszt- 
lásba, a hivatalnokokat, akiknek kenyerük | viselők be fogják szedni az adót es újon

hatóságának első embere irányíthatja is a 
többséget az előadók javaslataival szemben- 

Nagy érdeklődéssel várjuk a reformot 
különösen ebben, hozzánk, polgárokhoz, 

leginkább közel álló és leginkább uj részé-

Természetes áldozat
Irta: Henri Bordeaux.

Rosay Armelle kisasszony attól fáit, 
hogy senki sem veszi el feleségül. Hlérte hu­
szonötödik évét, s még senki sem gondolt ra, 
hogy megkérje a kezét.

Bár egészen csinos leány volt, alig vet 
ték észre, mert bátortalanabb és tartózkodóbb 
volt, mint a többi fiatal leány. Ki ér ra ma­
napság, hogy felfedezzen olyan szépségét, 
mely nem kínálja fel magát?

Armelle is szívesen tolakodott volna elő­
térbe, de nem engedte a nevelése. Korán el­
hunyt szüleinek halála után nagyszülei vettek 
magukra nevelésének gondjait. Kis polgári 
emberek voltak s békén éltek megtakarított 
pénzecskéjükből, úgy őrködtek unokájukon, 
mint valami veszélyben forgó drágaságon, 
kerültek minden férfitársaságot es gyanakvó
módon vigyáztak rá. , , ...

De Armelle regényes lelkületűvel, talal 
kozásokról, sőt szöktetésekről ábrándozott s 
elkövetett minden magától telhetőt, hogy.fér­
jét találjon magának, de mindhiába. Sajnos, 
nem tudta, hogy Morteau Jenő, a jegyző első 
segédje, ki épp oly bátortalan es tartózkodó 
volt, mint ő maga, szemet vetett rá s mikor 
láthatta, oly nemű örömet érzett, mikor minőt 
mindezideig nem érzett, mikor fiatal leányt
pillantott meg. , , , ,

A dolog végtelenségig így folyt volna 
tovább, ha Morteau Jean nem jutott volna 
arra a megfontolásra, hogy c házasság révén

hozzájuthatna azokhoz az anyagi eszközök 
höz, melyek lehetővé tennék számára, hogy 
megváltson magának egy jegyzői állást. Rö­
vid habozás után elkiildötte tehát atyjat, az 
öreg Rosayhoz és Rosaynéhoz, kiket az aján­
lat nagyon meglepett, mert semmitől sem fél­
tek úgy, mint attól, hogy kizökkenjenek szo­
kott életmódjukból, az unokájukat pedig már 
nagyon megszokták. A nagyszülőket ennek 
következtében nagyon megijesztette az öreg 
Morteau látogatása. A beszélgetés főképen a 
hozomány körül forgott. Sok kölcsönös ud 
variaskodás után az öreg Morteau azt mon­
dotta, hogy most már el akarja intézni a kér­
dés anyagi oldalát is.

— Armelle kisasszony árva leány?
— Sajnos, az!
— Szegény gyermek! Ennek következ­

tében szabadon rendelkezik vagyonával?
— A vagyonával?
— Hát igen, azzal.
— De hiszen az nincs neki.
— Hogyan nincs neki? — visszhangoz­

tatta Morteau tir elcsodálkozva. — Hogyan 
mehet akkor férjhez? De legalább van va­
gyonra kilátása?

— A kilátása — mondotta Rosay ur sze­
rényen — mi vagyunk.

— Hát semmit sem kap előre?.
— Oh kap, adunk neki valami csekély­

séget — mondotta az aggastyán elszántan, 
mikor a felesége nyugtalanul nézett rá.

— Úgy, hiszen akkor jól van és meny­
nyit ad neki?

— Húszezer frankot, melyet megtaka­
rítottunk magunknak. ,

— Húszezer frankot •— ismetelte Rosay- 
né fejét csóválva.

— Húszezer frank — vette újra Morteau 
ur a szót — az nagyon kevés.

— Nekünk nagyon sok.
Tompa hallgatás következett s mikor 

Morteau ur fel akart állani. Armella nagy- 
atyja megfogta a kabátja ujjánál.

— Ne siessen tigy, várjon még egy pilla-
l- |natig. ,,

— Sajnálom, igazán, nagyon sajnálom.
— Hát mennyi pénzt gondolt?
— Hát körülbelül negyvenezer frankot, 

a többit aztán később. .
— Negyvenezer frankot; — sóhajtott 

madame Rosay, kétségbeesetten ég felé emel­
te és ismét lebocsátotta kezét.

Mind a hárman le voltak sújtva. Egyi­
kük sem szólt egy szót sem, de a két öreg­
nek a szive oly hangosan vert, hogy Morteau 
ur, ha igazán odafigyelt volna ahelyett, hogy 
mereven bámult maga elé, okvetlenül meg­
hallotta volna.

Az öreg nő végiggondolt azokon a mun­
kában és nélkülözésben bővelkedő éveken, 
melyek meghozták neki azt a negyvenezer 
frankot és reszketve figyelt a férjére, kit ké­
pesnek tartott minden gyöngeségre és dőre­
ségre, de kinek elhatározása ellen sohasem 
tett volna semmit. A szó, melyet most kimon­
dana, kötelezné mindkettőjüket. Ám Rosay, 
mielőtt elhatározásra jutott volna kiszáinitot-
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ben — és még nagyobb kíváncsisággal az 
időt, amelyben ez gyakorlattá lesz. A mi­
alatt a vicispánról, a régi vármegye büsz­
ke uráról lehámlik a régi nimbusz, a pará­
dé, hogy ami ezután a jó hivatalnok, gon­
doktól. szabad, kötelességszerető hivatal­
nok, — vájjon milyen lesz és például kö­
zöttünk ki lesz az, akit a vármegye első 
polgárául, a vármegye jogainak, igazainak 
őréül, első védőjéül fognak kijelölni? . . .

A román ügy
Tisza István gróf bécsi útja
Hála az ellenz k tehetségtelenségének és 

tartalmatlanságának, a román kérdés a poli­
tikai érdeklődés középpontjába került azzal a 
tendenciával színezett hangulatkeltéssel, a 
mely a foglalkozásnélküli és munkakerülő el­
lenzék folytonos lármájának célja volt. — A 
célt azonban elérni még sem sikerült: a ro­
mán kulturliga kirohanása minden illetékes 
és komoly helyen a maga jelentéktelenségé­
re sülyedt le és Tisza István gróf miniszter­
elnök már módot talált arra, hogy legközelebb 
már megnyugtassa teljesen az országnak 
szándékosan és rosszakarattal felzaklatott_ér- 
deklödését. Tisza István gróf bécsi tartózko­
dásának egyik és legfőbb oka és célja ez volt.

Kihallgatás a királynál.
Bécs, április 1. Tisza István gróf minisz­

terelnök az éjjel Pápáról rövid tartózkodásra 
Bécsbe utazott. A miniszterelnök, aki a mai 
napot Bécsben tölti el, holnap reggel ismét 
Budapesten lesz.

Bécs, április 1. Tisza István gróf, aki teg­
nap éjjel Becsbe érkezett, ma tanácskozott 
Berchtold gróf külügyminiszterrel.

Bécs, április 1. A király ma reggel ki­
lenc órakor külön kihallgatáson fogadta Tisza 
István gróf miniszterelnököt, Tizenegy óra­
kor Tisza István gróf Berchtold gróf külügy­
minisztert kereste fel és hosszabb ideig ta­
nácskozott vele.

A román kérdés.
Bécsböl táviratozzak: A Neue Freie Pres­

se azt irja, hogy Tisza István gróf bécsi láto­
gatásának főképpen külpolitikai és pedig a 
Romániával fönnálló viszony és a kulturliga 
viselkedése volt oka. A kérdésekben folytatott 
tárgyalásokat Tisza István legközelebb való­
színűen a parlamentben is szóba hozza ezt az 
ügyet és egy hozzá intézendő interpellációra 
adandó válasz keretében fogja tájékoztatni a 
közvéleményt.

Bukarestből táviratozzék, hogy Take Jo- 
nescunak, a volt román miniszterelnöknek 
lapja, a Roumanie elítélően nyilatkozik a ro­
mán kulturliga bukaresti tüntetéseiről és azt 
Írja, hogy a tüntetések helytelenek voltak és 
gyönge az a kormány, amely ilyen utcai tün­
tetések rendezésével befolyásoltatni engedné 
magát.

A delegációk ülése.
Becsből táviratozzak, hogy a minden va­

lószínűség szerint most már végleges megál­
lapodás szerint a delegációk megnyitása e hó 
28-án lesz.

ta mire van szüksége az életfentartáshoz és 
azt, miképpen lehetne megszorítani igenyelt. 
Már szóra nyitotta száját, mikor pillantása 
a feleségére esett és elhallgatott. Minő joggal 
róna uj nélkülözéseket életének osztályosára 
éppen abban a korban, midőn nyugalomra, 
gondnélküliségre és némi bőségre volna igen 
nagyszüksége?

_ Hiszen látja, — mondotta monsieur
Morteu ur — a dolog nem lehetséges. Jean 
vigasztalhatatlan lesz. Armelle tetszett neki, 
de nem lehet megélni szerelemből és friss 
levegőből. Az embernek legyen esze is. _ 

Az ajtó felé tartott.
Madame Rosay elpirult és halkan mon­

dotta:
— Azt hiszem, férjemnek meg van va­

lami mondani valója.
A jó asszonyt magát is meglepte a saját

merészsége. .. ,
— Én? Ments Isten! — hebegte az öreg 

asszony. — Azaz, hogy igen ... és hirtelen 
elhatározással: Monsieur Morteau.,Ha na 

oly nagyon vágyódik erre a házasságra, én 
is tennék még hozzá valamit 

— Ez okos beszéd.
— öregek vagyunk, nem kell nekünk sok 

az életfentartáshoz. „
— Mikor az ember ennyire megöregszik, 

már kevéssel beéri — hagyta rá Morteau ur.
— Úgy fogunk berendezkedni, hogy ne 

álljuk útját a fiatalok boldogságának.
— Ez az egyedüli helyes felfogás.
— Megmondhatja a fiának, hogy elfo­

gadtuk ajánlatát, ugy-e Celestinc?

Roosevelt eltűnt?
Riasztó hírek 
a volt elnök expedíciójáról

Londoni távirat jelenti, hogy Buenos- 
Airesből az a hir érkezett Newyorkba, hogy 
Iquitóban, Peru államban Roosewelt egész 
expedíciója elpusztult. A hir nem valószínű, 
bizonyára az expedíció egy részéről van szó. 
amelynek az elpusztulásáról már hirt adtunk.

A riasztó híreket tartalmazó távirataink 
itt következnek’:

A Berliner Zeitung am Mittag jelenti 
Londonból: Kábeltávirat érkezett Newyorkból 
az Excelsior-hoz, hogy Roosewelt és expedí­
ciója eltűnt. A rémhír Buenos-Airesből jött 
Newyorkba és képzelhető a hatás. Utoljára 
Iquitosban, Peru vad vidékén járt az expedí­
ció s azóta nyoma veszett.

London, április 1. Az Evening Sun New- 
yorkban táviratot kapott Buenos-Airesből,

hogy Roosewelt exelnök hetekkel ezelőtt Pe­
ruban eltűnt. Az expedíció az ősrengetegek- 
ben elindult az Amazon felső folyását kiku­
tatni és akkor két részre oszlott. Legutoljára 
az a jelentés érkezett, hogy az expedíciónak 
egyik része, amely az cleséget és a gyűjtött 
tudományos anyagot vitte magával, szeren­
csétlenül járt és az élelmiszer az Amazon fo­
lyóba veszett. Ez volt az utolsó életjel Roose- 
weltről, fiáról és az expedíció tagjairól.

Madame Rosay beleegyezett. Monsieur 
Morteau köszönetét mondott neki.

—■ Úgy fog örülni a fiam, mert szereti 
Armellet. De most mennem kell, hogy immár 
megvigyem neki az örömhírt. Viszontlá­
tásig . . .

Mikor a látogató eltávozott, Rosay ur 
félénken nézett a feleségére ki öregnek, gyön­
gének látszott.

— Ne aggódjál Celestin, jól fontolóra 
vettem mindent. Éppen tegnap is azt mon­
dotta a szomszédom, hogy nagyon jól tar­
tom magam. Igazán még dolgozhatom, sőt jól 
is fog esni a munka.

Madame Rosay nem mert szembeszálla- 
ni vele. Mert nem ő maga biztatta-e reá? . .

— Nem akarom, hogy még megerőltesd 
magad Sándor. Látod én még jól bírom a 
munkát. A szemem jó. A csipkém mindig na­
gyon kelendő volt és hányszor segítettelek ki 
az árából régente.

— Nem, nem, neked nem szabad dol­
gozni.

— Nekem inkább szabad, mint neked.
— Szegény, jó feleségem!
— Szegény, jó uram!
Es meghatva kölcsönös nagylelkűségtől, 

megölelték egymást.
Kisvártatva hívták az unokájukat, hogy 

közöljék vele a nagy újságot. De nem kellett 
nagyon kiáltaniok. Armellc ott állt az ajtó 
mögött és hallott mindent. S bár nagyön meg 
volt hatva, úgy tette, mintha nem tudna sem­
mit az öregek nagylelkűségéről. Mert ifjúsága 
minden aggály nélkül fogta fel az öregkor ál­
dozatát.

Forradalom 
és szabadságharc

Válasz a Debreceni Újságnak
A Debreceni Újság — igen stílszerűen — 

április elseji számában egy kirohanást intéz 
ellenem abból az alkalomból, hogy „Debrecen 
ipara és kereskedelme a szatmári békétől a 
forradalomig“ cimü munkám kiadására a vá­
ros támogatását kértem. Kifogása az, hogy 
a címben forradalom szó van e helyett: sza­
badságharc. Ezért aztán megengedi magának 
azt, hogy engem olyan szerzőnek nevez, „aki 
Szegfű nyomán kezeli a történelmi megálla­
pításokat és gyöngéd célzásokat tesz a „mun­
kapárti szelekre", melyek már a kollégium 
táján is fujdogálnak.

A feleletem az egész kirohanásra csak 
annyi, hogy a D. U. cikkírója ne szóljon bele 
olyan dologba, amihez nem ért. Én tudatosan 
használom a címben a forradalom szót. Még 
pedig azért, mert munkámban csakugyan a 
forradalomig óhajtok csupán terjeszkedni, 
nem pedig a szabadságharcig. A cikkíró t. i. 
abban a fogalomzavarban szenved, hogy ezt 
a két dolgot összetéveszti.

Munkám azt a korszakot öleli fel, mely 
alatt az ország ipara és kereskedelme, igy 
Debrecené is, a helytartótanács irányítása 
alatt állott. A helytartótanács pedig korábban 
szűnt meg, semmint a szabadságharc meg­
kezdődött. A helytartótanácsot a vérnélküli 
dicső március 15-iki forradalom — igenis for­
radalom — szüntette meg, tehát az a nagy 
szabadságmozgalom, mely az elavult kor­
mányrendszer helyett újat, a felelős minisz­
tériumot alkotta meg. A szabadságharc pedig 
több mint félévvel később, a pákozdi csatával 
kezdődött, mikor a honvédsereg először mér­
te össze fegyverét a császáriakkal. A negy­
vennyolcas események a forradalommal kez­
dődtek s a szabadságharccal végződtek. Ezt 
bármely történeti kézikönyvből megtudhatja 
a cikkíró, ha érdeklődik iránta.

Különben igazán nem tudom, miért ria- 
dozik annyira a D. U. a forradalom szótól? 
Nem értem, miféle megkisebbitést lát benne? 
Hát vészit nagyságából a világ legnagyobb- 
szerü szabadságmozgalma azért, mert francia 
forradalom a neve? Ugylátszik, arról sem tud 
a cikkiró, hogy a ttegyvennyolcadiki esemé­
nyekre ezt a szót alkalmazza Jósika (regé­
nyének cinre: Egy magyar család a forrada­
lom alatt), Kemény Zsigmond (röpirata: A 
forradalom után), Jókai számtalanszor, sőt 
Petőfi és Kossuth Lajos is. Vagy talán ők is 
„Szegfű nyomán kezelik a történelmi megál­
lapításokat“?

Ha a városi tanács kívánatosnak tartja, 
hogy Debrecen iparának és kereskedelmé­
nek történetét ne csak a helytartótanács fel­
oszlatásáig, hanem a szabadságharc kitöré­
séig megírjam, szives készséggel megteszem. 
Sok munkába nem kerül, mert abban a ziva­
taros félévben ipari és kereskedelmi dolgok-
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ról nem sok szó esett. Ebben az esetben ter­
mészetesen a cim is a tanács kívánsága sze­
rint változik meg.

Az ellen azonban, hogy valaki a politi­
kától ennyire távol álló dolgot olyasféle kom­
mentárokkal kísérjen, amilyennel a D. U. cikk­
írója kisérte, határozottan tiltakozom. Külön­
ben nem is nézem többre az egészet nagyon j 
rosszul sikerült áprilisi tréfánál.

Dr. Csűrös Ferenc.

Egyközgyiilési beszédből I
rágalmazás! pörj

Jánosi Zoltán a kaszárnyákról
Debrecen város november hó 28-ik nap­

ján tartott közgyűlésének napirendjén többek 
között három uj honvédségi laktanya építése 
is szer epeit. A közgyűlés elé, mint ismeretes, 
azzal a javaslattal járult a tanács, hogy körül­
belül hét millió korona költséggel építsen a 
város honvédgyalogsági, honvéd lovassági és 
honvéd tüzérségi laktanyákat.

A javaslatot több oldalról ellenezték. 
Jánosi Zoltán ref. lelkész a laktanyák építése 
mellett tartott beszédet s mikor az uj ka­
szárnyák szükségességét fejtegette, Herczegh 
János tanító közbeszólt:

— Iskolára kell a pénz!
A közbeszólásra Jánosi futólag azt a 

megjegyzést tette, hogy a kaszárnyaépités 
nem a hazafiság kérdése és nem is a kultúrát 
szolgálja, honem inkább a demoralizáció me­
legágyai a kaszárnyák. A közgyűlés keresz- 
tiilsiklott a megjegyzésen s maga Domahidy 
Elemér főispán sem hallotta a kifejezést. A 
következő közgyűlésen aztán a főispán rend- 
reutasitotta az alkalmazott kifejezésért Já­
nosit.

Az incidenst mindenki elfelejtette, azt 
gondolván, hogy a főispán rendreutasításával 
befejezést nyert. Hogy-hogynem azonban, a 
kifejezés eljutott a felsőbb katonai körökbe s 
februárban Krobatin lovag közös hadügymi­
niszter felhatalmazására Gáthy Bálint kir. 
ügyész nyilvános rágalmazás vétsége miatt 
vádat emelt Jánosi Zoltán ellen.

•Kihallgatták ez ügyben Jánosit, majd az 
ügyész vádiratot adott be ellene, mely 
3138/1914. B. szám alatt van iktatva a tör­
vényszék irattárában. A vádirat igy szól:

Jánosi Zoltán 1868. június 14-én született, 
szabadlábon levő ref. vallása, nagylétai 
születésű lelkész, debreceni lakost a Btk. 
258. §-ába ütköző és a 270. §-ának 3. pont­
ja szerint minősülő rágalmazás vétsége. cí­
mén azzal vádolom, hogy Debrecen város 
törvényhatóságának 1913. november 28-án 
tartott közgyűlésén a következő szavakkal 
„a kaszárnyaépités nem a hazafiság kér­
désé, sőt nem is kulturális dolog, hiszen a 
kaszárnyák nem a kultúra, hanem a demo­
ralizáció melegágyai" a hadsereg és ebben 
a közös hadsereg ellenében olyan tényt állí­
tott, mely valóság esetén azt a kezmegve- 
tésnek tehetné ki. , ...

E vád tekintetében a főtargyalasra ille­
tékesnek a debreceni kir. törvényszéket, 
mint büntető bíróságot jelölöm meg.

Indokok.
A nyomozással megállapított adatok sze­

rint 1913. november 28-án Debrecen varos 
törvényhatósági közgyűlésén a kaszárnya­
épités ügye tárgyaltatott. A javaslat 
ellen Jánossy Zoltán bizottsági tag fel­
szólalván, a rendelkező részben foglalt ki­
tételeket használta, melyért másnap az el­
nöklő főispán által rendreutasittatott.

Jánossy Zoltán azzal védekezik, hogy a 
kaszárnya csak egy bcnlakási intézménye

zik be, a költségvetését részletesen csak az 
1915—1916. évi költségvetésbe állítják be. Az 
uj egyetemek látogatottságának biztosítására 
különös súlyt helyez a kormány s éppen azért 
a hallgatóság részére külön kedvezményeket 
kíván nyújtani, amelyek között ismét fősulyt 
kíván helyezni a mensa akadémikákra.

A miniszter ezután a középiskolákról és 
egyéb kérdésekről tett nyilatkozatot, mire 
a kultusztárca, majd rövid vita után az igaz­
ságügyi tárca költségvetését a bizottság el-, 
fogadta.

Színház

a hadseregnek, nem az az önálló fogalom te 
hát, melyről a törvény rendelkezik, nem 
maga a közös hadsereg, honvédség vagy 
haditengerészet, avagy ezeknek valamely 
önálló része, továbbá hogy megjegyzését 
közelebbi vonatkozás nélkül általánosság­
ban tartotta, végre kijelentését a hatóság 
előtt folyamatban levő ügyben az ügyre 
vonatkozólag tárgyalás alkalmával tette.

Miután azonban akkor, amikor a kérdé­
ses közgyűlésen kaszárnyáról vitatkoztak, 
a demoralisatióra történt hivatkozás csak 
a kaszárnyában elhelyezett élő organiz­
musra, a hadseregre vonatkozhatott, mert 
hiszen ez élő és az egész államra es tár- 
sadalamra ható szervezet romboló^ vagy 
nevelő hivatása és kihatása hozható kap­
csolatba a használt kifejezéssel, nem pe- * „ . R., szervezkedlk Ilyen cimdig az élettelen alkotás, maga a kaszárnya: I . ,, t„riAciMet Vnrnl

miután e kifejezés a maga nagyhorderejű alatt lapunk mai szamaban tudósítást kozo -
tartalmával magát a hadsereget, annak tünk arról, hogy Mezei Béla kiket szerződte- 
szellemét, rendeltetését, hivatását, ezek be- tett le társulatához. Majdnem fölösleges meg­
töltése módját érinti és bélyegzi meg aként, jrnj hogy az összeállított névsor áprilisi tréfa,
ÄÄSÄÄ6” *•» = räl6"'

miután ügyfelek alatt olyan szembenálló 
felek értendők, akik a közöttük felmerült 
vitás kérdés eldöntését a bíróság vagy ha­
tóságra bízzák, ilyen félnek terhelt sem a k{jifö|di |apok egyike-másika országokat fel- 
közgyüléssel, sem a hadügyi kincstárral , ..|tet„ tréfákkaj szokott előrukkolni április 
szemben nem tekinthető, meg kevésbe te- -, • -lki tr(5rznk e7hinthető olyan vitatkozó félnek, ki a men-j elsején. - így tehát a mi áprilisi tréfánk ez
tehni jog hasonlatosságára a közgyűlésen i alkalommal nem sikerült, de ennek nem m 
kívül felelősségre vonható ne volna; _ ! vagyunk az oka, hanem Mezei Béla, akiről

végre miután a használt kifejezés rágal- S ed(ijgi működése után — néhány szintigyér 
mazó tényállítást foglal magában, mely al- ! kjvéteiével — senki sem hiszi el, hogy volna 
kalmas arra, hogy a hadsereget úgy tag- I szive_ mondjUk, fővárosi nívón tartott társu­

latot szervezni. De vigasztalódunk, mert hi

hogy a komoly hangon tartott cikk tréfa. — 
A szerkesztőségeknek szokása nevezetesen 
április elsején megtréfálni a közönséget s a

jaiban mint egészében a társadalom meg 
vetésének tegye ki:

ezek alapján a vád indokolva van. 
Debrecen, 1914 március 17.

Gáthy, 
kir. ügyész.

Jánosi Zoltán, mint értesülünk, nagy bi 
zonyitási anyagot gyűjt össze s igy fölötte 
érdekesnek Ígérkezik az a törvényszéki fő- 
tárgyalás, melyet ebben az ügyben fog meg­
tartani a debreceni törvényszék.

A debreceni egyetem
1916-ban okvetlenül megnyílik
Jankovich miniszter nyilatkozata

A debreceni egyetem orvosi fakultásá­
nak megnyitása kérdésében a képviselőház 
pénzügyi bizottságának ülésén Jankovich 
Béla kultuszminiszter érdekes nyilatkozatot 
tett, amely különösen azért tarthat nagyobb 
érdeklődésre számot, mert a miniszter most 
már hivatalosan is kijelentette, hogy a deb­
receni egyetem orvosi fakultását 1916-ban 
okvetlenül megnyitják, ami pedig azt jelenti, 
hogy ez időpontban a teljes egyetem nyílik 
meg.

A miniszter a kultusztárca költségvetése 
kapcsán a hozzá intézett kérdésre tette e ki­
jelentést. A pénzügyi bizottságban ugyanis 
P a p p Géza báró intézte .1 a n k o v i c h Bé­
la dr. kultuszminiszterhez a kérdést, hogy az 
1914—1915. évi költségvetésbe miért nem 
vették föl részletesen az egyetemek megnyi­
tására vonatkozó tételeket.

Jankovich Béla dr. kultuszminiszter 
a költségvetés tételeire adott először fölvi- 
lágositásokat. A 159.000,000 koronás költség- 
vetés nagy részét az elemi iskolák és a lel­
készek fizetés-kiegészítésének költsége fog­
lalta le. A debreceni és pozsonyi egyetem 
megnyitását, különösen azok orvosi karának 
megnyitását a kormány maga is azért tartja 
különösen fontosnak és sürgősnek, mert ez­
zel át akarja terelni a budapesti és kolozsvári 
zsúfolt cgyetemk hallgatóságát az uj egye­
temekre. A debreceni és pozsonyi ^egyeteme 
két 1916-ban okvetlenül megnyitják. Miután 
azonban a megnyitás csak 1916-ban követke-

szen, ha az áprilisi tréfa kedvéért csak olyan 
nívójú társulatot állítottunk volna össze, mint 
például a nagyváradi, vagy az aradi, a kö­
zönség akkor is mosolyogva rázta volna a 
fejét, mondván:

— Áprilisi tréfa!
És a közönségnek ekkor is igaza lett 

volna: Ha Mezei Béla egy egész szezonon ke­
resztül csupa április elsejével jegyzi az elő­
adások dátumait, akkor hogy lehetne éppen 
április 1-én beugrani annak a hírnek, hogy 
Mezei Bélának lesz szive elsőrangú társulatot 
összeszervezni.

* A „Tímár Liza“ premierje. (A szin­
ti á z i i r o d a j e 1 e n t é s e.) Bródy Sándor, 
„A tanítónő“ népszerű és kiválóan kedvelt 
szerzője, uj darabbal lépett a közönség elé, 
melyet a debreceni színház pénteken este fog 
bemutatni. A „Tímár Liza“, az uj darab elme 
és egyúttal főszereplőjének neve, egy rend­
kívül sajátos, eredeti, igazi „Bródy-darab 
elejétől végéig leköti figyelmünket, a legna­
gyobb mértékben érdekel, helyenként igen 
mulattat, de a komoly részeinél kevés ember 
lesz, aki képes lesz könnyeit visszafojtani. A 
címszerepet Halasi Mariska, a színház ked­
velt drámai művésznője játsza, a többi fősze­
repeket Fehér, H. Serfőzi Etel, Szentiványi 
Gitta, Úti Gizella, Madas, Nagy, Vándory, 
Kormos, Rónai és még többen. A nagy érdek- 
lődésre való tekintettel az igazgatóság négy­
szer egymás után kitűzte előadásra „Timár 
Lizá“-t.

APOLLO
Csütörtök — Péntek — Szombat

Látványos filmjáték 4 felvonásban.

És az elsőrangú kaczagíató kisérő műsor.
Legközelebb :

Göre Gábor.
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Miért semmisítették meg
Wilhelms Emil mandátumát?

A közigazgatási biróság Ítélete
Egy rövid hírben közöltük már tegnap, 

hogy a közigazgatási biróság Wilhelms 
Emil választását megsemmisítette. Ez a hir 
ma illetékes helyről megerősítést nyert. Ma 
már ismeretes a közigazgatási biróság Ítéle­
tének indokolása is, amely formai okokra ala­
pítja a megsemmisítést.

A közigazgatási biróság Ítélete ugyanis 
azon az alapon semmisiti meg a választást, 
hogy valónak fogadja el és bizonyítottnak 
veszi a felebbezésnek azt az állítását, hogy 
a szavazólapokat a választóktól nem a vá­
lasztási elnök vette át, hanem más illetékte­
len egyén s ez adta át azután az elnöknek.

Bizonyítottnak vette továbbá a közigaz­
gatási biróság azt a szabálytalanságot is, 
hogy a szavazóhelyiségül szolgáló közgyű­
lési terem ajtaját a szavazás megkezdésekor 
.bezárták s ezzel a nyilvánosságot korlátoz­
ták, pedig a szavazatok összeszámlálásának 
a legnagyobb nyilvánosság mellett kell meg­
történnie.

Ez a két ok vezette a közigazgatási bí­
róságot arra, hogy a választást megsemmi­
sítse.

A panaszosok beadványának ama részét 
azonban, amelyre a panaszosok a tulajdon­
képpeni súlyt helyezték a biróság figyelembe 
nem vette, illetve elutasította, hogy ugyanis 
a varga-kerti és boldogfalvi-kerti szavazók 
is a Piac-utcai kerületben szavaztak, holott 
ezek a szavazók a Varga-utcai kerületbe tar­
toznak. A közigazgatási biróság ugyanis ki­
mondta, hogy ezek a szavazók szabálysze­
rűen készült és jogerősen megállapított név­
jegyzék alapján szavaztak le a Piac-utcai ke­
rületben, ahova őket e megállapított és jóvá­
hagyott névjegyzék sorozta.

A közigazgatási biróság Ítélete folytán 
tehát a Piac-utca kerületben e törvényható­
sági bizottsági helyre uj választást kell ki­
írni.

korona, 2-od rendi! ülőhely 1 korona 50 fil­
lér, állóhely 60 fillér. Az ünnepély kezdete 
délután 5 órakor.

A ref. felsőbb leányiskola 
és leánygimnázium ünnepe

Április 2-án és 3-án.
A rügybontó tavasz újra meghozta az 

öreg „Dóczy“ leány-ünnepét, ezt a legbájo- 
sabb, legüdébb virágnyitását Debrecen ta­
vaszának.

A finoman összeválogatott és bizonyára 
gondosan betanított műsorból ítélve, újabb er­
kölcsi és anyagi siker fogja jutalmazni úgy 
a vezetőség, mint a növendékek fáradozását, 
kik a jótékonyság szolgálatába állítják min­
den ügyességüket, hogy az „Ifjúsági Segitő- 
egyesület“ tőkéjét gyarapítsák, melynek ka­
mataiból ez évben is 70 növendéket látnak el 
tankönyvekkel.

Ezúttal különös érdekessége a műsornak 
a jövő táncának, a Furlanának bemutatása, 
mely kecsességénél és decens voltánál fogva 
joggal, számíthat közkedveltségre. Bájos be­
mutatói Baltazár Kató és Petzkó Adrienne, 
kikkel egy darab Velence elevenül meg a Dó- 
czysták jóhirü gyermekszinpadán.

A búcsúzó Vl-ik osztályosok empire-tán- 
ca, színdarabjuk: „Villásiné villájában“ és két 
bájos daljáték vannak műsoron és a kis mű­
vésznők erősen reménykednek, hogy előadá­
sukon most is ott lesz a város intelligenciája.

ügy halljuk, hogy az iskola fizikatanára 
uj felső világítást rendezett be a szinbeli ef­
fektusok emelésére.

A minden irányú nemes igyekezet, mely 
az iskola javát célozza, megérdemli a közön­
ség támogatását.

Belépőjegyek ára: 1-ső rendi! ülőhely 2

Megszüntették az eljárást
a margitszigeti kijárok ellen
A budapesti vádtanács határozaté

A miniszterelnök emlékezetes képviselő- 
házi beszéde után, melyben a margitszigeti 
ügy rejtelmeit és kijáróit ismertette, a buda­
pesti királyi ügyészség — mint köztudomású 
— csalás büntette elmén a vizsgálat elrende­
lését indítványozta ifjú Tolnay Lajos, Mezei 
Gyula, Morvay István és Radanovics Dániel 
elien. Az ügyészség szerint Tolnayék rokoni 
összeköttetéseiket használták ki és a margit­
szigeti vállalattól anyagi előnyöket fogadtak 
el azért, hogy befolyásukat érvényesítsék s 
azután vállalt kötelezettségüknek nem felel­
tek meg.

Csövei Dénes dr. vizsgálóbíró ifjú Tolnay 
Lajossal szemben nem rendelte el a vizsgála­
tot, de a másik három gyanúsítottal szemben 
elrendelte, mert úgy találta, hogy ezek tény­
leg nem végezték el azt a „közrehatást“, a 
melyre vállalkoztak, igy tehát — a vizsgáló- 
bíró szerint — megtévesztették a társaságot 
Az ügyészség a Tolnay Lajossal szemben ho­
zott megszüntető végzés ellen felfolyamodott 
a vádtanácshoz, ezenkívül Mezei és Radano 
vies védője, Kdldor Gyula és Várkonyi Osz­
kár szintén felfolyamodott a vizsgálatot el­
rendelő végzés ellen.

A budapesti törvényszék vádtanácsa — 
mint fővárosi tudósítónk jelenti — Langer Je 
nő dr. táblabiró elncklésével ma foglalkozott 
a felfolyamodásokkal és Kiss István dr. elő­
adása után a következő határozatot hozta:

Őfelsége a király nevében!
A budapesti királyi büntetőtörvényszék 

vádtanácsa csalás bűntettével vádolt ifjú 
Tolnay Lajos és társai elleni bűnügyben 
vizsgálóbíró által március 3-án és március 
10-én hozott határozatokat Mezei Gyula és 
Radanovics Dániel, illetőleg a kir. ügyész­
ség felfolyamodásai folytán vizsgálat alá 
vévén, következőleg végzett:

A vádtanács a büntetőperrendtartás 379 
§-ánaik 4-ik bekezdése alapján a király 
ügyészség felfolyamodását elutasítja, Me­
zei Gyula és Radanovics Dániel felfolya 
modásának azonban helyt ad és rájuk, va 
lamint a felfolyamodással nem élt Morvay 
Istvánra vonatkozólag — az utóbbi tekin­
tetében a Bt. 380., valamint 387. §-ának 
utolsó bekezdése alapján — a vizsgálóbíró 
végzését megváltoztatva, a királyi ügyész 
ségnek a vizsgálat elrendelésére tett indít 
ványát elutasítja.

A végzés terjedelmes indokolásában meg 
állapítja a vádtanács, hogy a gyanúsítottak 
egyáltalában nem követtek el semmit, ami 
csalás fogalma alá vonható.

A vádtanács megszüntető végzése ellen 
kir. ügyészség felfolyamodással élhet a kir 
Ítélőtáblához.

Megsemmisítették 
apaszabi lelkészválasztást

Hivatalvesztésre Ítélt 
egyházi gondnok

A legközelebbi egyházkerületi bírósági 
gyűlés elé egy botrányos papválasztás ügye 
terül, amelyben a megválasztott lelkésznek 
és a presbitérium gondnokának volt csúnya 
szerepe. A botrányos előzmények után le­
folyt választás a szabolcsmegyei Paszabon 
történt 1913. tavaszán.

Biró Lajos gondnok, amikor a papi ál­
lásra a pályázatot kiírták, egyezségre lépett 
Hegedűs Albert aradi segédlelkészszel, hogy 
a választási költségeknek, etetés, itatás költ­
ségeinek fedezetét Hegedűs vállalja s egyben, 
hogy 75 hold papi földet neki olcsóbban adja 
haszonbérbe. A választás nagy etetéssel, ita- 
ással meg is indult s hetekig tartó dorbézo­

lás után meg is történt és Hegedűs Albert pa­
sz abi lelkész lett.

Hegedűs egy darabig fizette az étel, ital 
számlákat, a mulatozások költségeit, de vég­
re is megunta a dolgot és nem akart fizetni, 
mire nagy csszeveszés lett a dologból.

A botrányos dolgok tudomására jutottak 
az egyházmegyének, amely a paszabi pap- 
választás dolgában elrendelte a vizsgálatot- 

Az egyházmegye időszaki bírósága inost 
taitott ülést Nyíregyházán a vármegyeháza 
kistermében. A biróság tagjai voltak: Göröm- 
bcy Péter esperes egyházi, Gencsy Albert vi- 
ági elnök, Andrássy Kálmán, Kovách Elek dr- 
és Szabó Lajos tanácsbirák, Karucz József 
egyházmegyei főjegyző. A lefolytatott vizs­
gálat anyagát Szabó Lajos előadó ismertette.

A vizsgálat megállapította, hogy Biró La­
jos, a paszabi református egyház gondnoka.

Az elhanyagolt nátha 
gyakran keservesen 
megbosszulja magát.

:-T- méMxm, elleztk
Szélemé-ára $) fillér

féktelen terrorral, presszióval, itatással dol­
gozott a vapválasztásnál és a választókat min­
den eszközzel befolyásolta szabad elhatározá­
sukban a kurátor, aki amellett megveszteget- 
tette magát. Hegedűs Albert lelkész ugyanis 
az egyházi törvények világos és határozott 
rendelkezése ellenére olyan szerződést kötött 
Biró Lajos kurátorral, hogy a papi földekből 
75 holdat holdanként .évi 34 koronáért ad bér­
be neki tiz évre, amely szerződés szerint tiz 
éven át hatezer koronával jövedelmezett vol­
na kevesebbet ez a bérlet a mai áraknál, vagy­
is tiz év alatt hatezer korona haszna lett vol­
na a kurátornak a kipanamázott szerző­
désből.

Mindezekért az egyházmegyei biróság 
Biró Lajos kurátort a legszigorúbb fegyelmi 
büntetéssel, hivatalvesztéssel sújtotta és föl­
függesztette öt évre úgy aktiv, mint passzív 
választói jogától, továbbá elmarasztalta a 
költségek viselésében. Mivel Hegedűs Albert 
választása még nem nyert megerősítést és igy 
ő még nem tartozik ehez az egyházmegyéhez. 
ellene fegyelmi eljárást itt nem folytathatnak, 
hanem elrendelték az összes iratoknak a nagy­
szalontai egyházmegyéhez való áttételét.

Az egyházmegye közigazgatási bírósága 
tartott azután ülést magának a választásnak 
elbírálása végett. Megállapítást nyert, hogy a 
választáson Hegedűs lelkész érdekében a leg- 
ocsmányabb eszközökkel dolgoztak. Megtör­
tént az is, hogy Kun Bertalan paszabi tanító 
nevében táviratot küldtek az egyik pályázó­
hoz, Tomory Pál magyarizségi lelkészhez av­
val a szöveggel, hogy nincs semmi kilatasa. 
majd apokrif táviratot küldtek Paszabra a 
Tomoryt támogató Kun Bertalanhoz, hogy 
Tomory visszalép a jelöltségtől.

Emellett megállapítást nyert, hogy He­
gedűs Albert megválasztása az itatás ered­
ménye, hogy az alkohol ültette a paszabi lel- 
készi székbe és ezért a választást magasait > 
egyházi közérdekből is megsemmisítettek.

A határozat ellen felebbezést adnak be 
és igy a tiszántúli református egyházkerület­
nek is alkalma lesz foglalkozni a paszabi pap­

iválasztás dolgaival. _____
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Tóth Erzsike-emlék 
a Nagyerdőn

Abbáziában, az északi strand egyik ka­
nyarulatánál, tiz méternyire bent a tenger­
ben egy csipkézett, szürke sziklán egyszerű 
Madonna-szobor áll. Harminc-negyven éve 
néz hideg kő-szemeivel Cherso titokzatos 
partjai felé és lábait örökös nyugtalansággal, 
egy percre sem megálló mormolással csap­
kodja a tenger. Hányán futottunk le már oda, 
szikláról-sziklára lépve, hogy lekuporodjunk 
Madonna keskeny kőlábai mellé és belebá­
muljunk a fájdalom konturtalan végtelenjébe. 
Mellettünk, mint a Madonna néma szive felé 
esdeklőn emelkedő fehér leánykarok, úgy 
csaptak fel a habos hullámfodrok, hogy fele 
utjokról minduntalan visszabukjanak millió 
évek emberi bánatának sós könnyei közé, a 
tengerbe. Amarra Cherso irányában, a nyílt 
tenger felé dagadó fehér vitorlák szállottak, 
szállottak, egyre fogytak, azután eltűntek, 
mint a végtelenbe szálló sóhajtások.

A Madonna kőszobra az örökösen hány­
kolódó hullámok között egy fiatal leány em­
lékét őrzi, aki negyven esztendővel ezelőtt 
halt bele a tengerbe — tizenöt méternyire a 
parttól. Egy-két öreg bárkás emlékszik még 
az irtózatos szirokkóra, mely a sziklához 
csapta a grófnő csolnakját, — a nevét már 
nem tudják a leánynak, csak azt adják száj- 
ról-szájra, hogy szép volt, mint a tengeren 
felkelő nap.

Néhány méternyire a boldogság partjá­
tól, a Nagyerdő őszi lombjai alatt egy gyö­
nyörű, kedves leánykának az élete roppant 
össze szörnyű lelki-szirokkó viharában. A 
tragédia helyét, a nagy koronáju százados 
tölgy alatt emlékszoborral akarja megjelölni 
Tóth Erzsiké családja. A városi tanácsot kéri 
a család, hogy adjon engedélyt az emlék fel­
állítására.

Semmi kétség, hogy a tanács megadja 
hozzájárulását a Nagyerdő Madonna-szob 
rához.

Ahol egy leány ujjongó szivének megáll 
a verése, ahol a szó megfagy az ajkán és 
utoljára vibrál az agyában egy név, minde­
nütt egy-egy fájdalmas örök Madonna-szo 
bor emelkedik ki a fájdalom tengeréből.

A Nagyerdő tikkadt csendjében, mosolv 
gós zöldjében és bánatos hervadásában hadd 
könnyeztessen meg minden arra járót ez a 
kis emlék; hadd dúdoljon körülötte a Nagy­
erdő lelke, hadd beszélgessenek el vele ta 
vaszi éjszakákon a gyémántos szemű csilla 
gok és hadd boruljon rá őszi éjszakákon az 
ezüstös hold nagy, kerek tányérja. hs.

— Az ulsterl forradalom. Koppenhágá­
ból táviratozzák: Titokzatos eset történt a 
dán deli partvidéken Langeland szigetén. A 
Karlkiehn német szállítóba jó kedden délelőtt 
Lang -.land elé ért és horgonyt vetett. Fedél­
zetén 300 tonna iegyverszállitmány volt. 
Nemsokára azután megérkezett a Fanny ne­
vű norvég gőzös, a német hajó mellé állott 
és megkezdődött a fegyverek átrakása. Ked­
den egész nap és éjszaka hordták a fegyve­
reket a német szállitóhajóról _ a norvég gő­
zösre. A rudköbingi révkapitányság hivata­
los emberei megjelentek a két gyanús hajón 
és a papírokat kérték. Szerdán reggel hirte­
len fölszedte horgonyait a Karlkiehn és a 
Fanny, okmányait otthagyva, északkeleti 
irányban elindult. A révkapitányság jelentést 
tett az esetről a dán külügyminisztériumnak.
A Fanny fedélzetén azt mondták, hogy a ha­
jó Islandre megy, de alaposnak látszik az a 
föltevés, hogy a iegyverszállitmány Utsterbe 
szólott. A norvég hajón két angol ember is 
vol.t akik nem tartoztak a gőzös legénysé­
géhez.

— A fogyasztó adóbizottságok debreceni 
tagjai. A hivatalos lap mai száma közli, hogy 
a pénzügyminiszter jóváhagyta a debreceni 
kereskedelmi- és iparkamara ama határoza­
tait, amely szerint a szesztermelés megadóz­
tatást érintő kérdésekben vélemény adásra 
hivatott s 1914—1916. évekre alakított fo­
gyasztási adó szaktanácsba Debrecenből 
Fürst Ödönt, a sörtermékekrp vonatkozóan 
Áron Jenőt választotta meg, jóváhagyta és a 
választásokat megerősítette.

— Catarau—Mandacescu barátnőinek 
kiadatása. Bukarestből táviratozzák: A mo- 
naroha C e r n i n gróf bukaresti követ utján 
lépéseket tett Catarau—Mandacescu két ba­
rátnőjének kiadatása iránt, miután az egyik 
magyar születésű honosságú. A bukaresti köz 
hangulat a kiadatás ellen van.

önmagának ellensége, ha az Uránus 
műsorát nem nézi meg.

— Szobrot Rákóczinak. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: A Rákóczi-ügya főváros ma 
délutáni közgyűlésén is szóba került, ameny- 
nyiben Szigeti János bizottság tag indítványt 
tett, hogy Rákóczi fejedelem emlékének meg­
örökítésére Budapest székesfőváros valame­
lyik alkalmas helyén szobrot állítsanak.

— Ferenc Ferdinánd Veronában. Miiá 
nóból táviratozzák: A „Corriere Dela Sera 
jelenti Veronából: Ferenc Ferdinand trón­
örökös három tagból álló kíséretével teg 
nap Veronába érkezett, A szállóban, ahol a 
trónörökös kíséretével megszállott, ott tar­
tózkodásáról megtagadtak minden felvilágo­
sítást, mert a trónörökös teljes inkognitóban, 
rgóf Friedland néven utazott. Ma reggel a 
trónörökös kíséretével visszatért Merunba.

— Kik pályáztak a debreceni egyetem 
tanszékeire? címen mai számunkban meg­
jelent közleményünk kiegészítésre szorul. Az 
ott felsorolt tanárokon kívül ugyanis craos 
József dr. debreceni teológiai nyilvános ren­
des tanár is pályázott a hittudományi karon 
hirdetett újszövetségi biblia teológiai és az 
újszövetségi görög nyelvi tanszékre.

Nem tűnt volna még fel senkinek sem, hogy 
dacára annak, hogy fogainkat mindennap fogporral 
és szappannal megtisztogatjuk, azok (főleg a zap 
fogak) mégis megromlanak, megodvasodnak ’! Nem 
a legfényesebb bizonyitéka-e ez annak, hogy a fog- 
tisztítás fogporral vagy szappannal elégtelen bo­
gaink nem teszik meg nekünk azt a szívességet, 
hogy csak ott romoljanak meg, ahol fogkefével ké­
nyelmesen hozzájuk férhetünk. Ellenkezőleg éppen 
a legnehezebben hozzáférhető helyeken u. m. a zap- 
fogak belső oldalán, odvas fogakban, a fogak közti 
hézagokban, foghíjas helyeken kezdődik meg leg­
előbb és legbiztosabban a rothadási folyamat és a 
romlás. Ha fogainkat romlás és rothadás ellen meg 
akarjuk óvni s épségben megtartani, legkönnyebben 
elérhetjük célunkat, ha olyan fertőtlenítő szájvizet 
használunk, mint amilyen az Odol. Ez öblögetés al­
kalmával mindenhova behvtol, az odvas fogakba 
épenugy, mint a fogak közti hézagokba s a fogak 
belső oldalára. Az Odol elveszi a fogrontó csirák 
létfeltételeit és ezzel megvédi a fogakat a romlás el­
len. Mindenkinek, aki fogait épségben és egészség­
ben akarja megtartani a legmelegebben és jó lelki- 
ismerettel azt ajánlhatjuk, hogy szokj a meg a rend 
szeres szájöblögetést Odollal.

— Az egész város csak a „Nílus király­
nőiéiről fog beszélni, melyet az „Uránia*1 el­
tekintve, hogy óriási napi dijak mellett kötött 
le, mégis rendes helyárak mellett kerül be­
mutatóra, hogy mindenkinek alkalma legyen 
a világon eddig megjelent összes filmek leg­
szebbjét és legimpozánsabbját olcsó pénzért 
megtekinteni.

— Táviratlevél Néemtországba. A hiva­
talos lap mai száma közli a kereskedelmi mi­
niszternek a táviratlevél-forgalomnak Német­
országra való kiterjesztéséről szóló rendele­
tét A rendelet ezt mondja: Táviratlevelet fo­
lyó évi április 1-től kezdve a Németország­
gal való forgalomban is lehet váltani. Ebben 
a forgalomban a táviratlevél dija dijszavan- 
ként 3 fillér. 70 fillér díjminimummal. A díj­
minimumon felüli végösszeget mindig a leg­
közelebbi tizes számra fölfelé kell kikerekite- 
ni. Tehát 1—23 szó dija 70 fillér, 24—26 szó 
dija 80 fillér, 27-30 szó dija 90 fillér, stb. 
Egyébként a Néemtországgal való forgalom­
ban is a táviratlevelet a hivatalok ugyanoly 
föltételekkel fogadják el és az onnan érkezet­
teket ugyanúgy kezelik, mint a belföldi for­
galomban, azzal a kivétellel, hogy a tavirat- 
levelek a belfüldről valamely német hivatal­
hoz (épp úgy mintAusztriába és Boszniába; 
csak este nyolc óra után továbbíthatok. Vi­
szont a belföldi hivatalok nem kötelesek este 
nyolc óra előtt német (éppen úgy mint osz­
trák és boszniai) hivataloktól táviratlevelet 
átvenni. — A rendelet közli azokat a német 
táviróhivatalokat, amelyenek ily táviratleve­
let táviratilag küldeni lehet.

— Hatvanezer bányász sztrájkja. Lon­
donból táviratozzák: Ijesztően terjed York- 
shireben a bányászok sztrájkja. Eddig hat­
vanezer bányász hagyta abba a munkát es 
legalább ugyanennyi azoknak a szama, akiK 
nincsenek megelégedve a kereskedelmi mi­
nisztérium békéltető bizottságának döntésé­
vel. A bányavállalatok és a sztrájkoló bá- 
nvászok bizalmi féríiai ma konferenciát fog- 
nak tartani. Növeli a bányászok elkeseredé­
sét az a körülmény, hogy a szénnagykeres­
kedők országos szervezete ^ hallatlanul fel­
emelte a szén árát. A bányászok táborában 
nem nagyon bíznak a bérharc sikereben. A 
sztrájk aligha fog pünkösdnél tovább tartani, 
mivel a bányamunkások nemzeti szövetsége 
nem csinál titkot abból, hogy a sztrajkpenz- 
tár majdnem kiürült.

_Királyi szerelem. Az Apolló legújabb
bemutatója ismét elsőrangú szenzáció.

— Halálos vasúti elgázolás. Magyar Ist­
ván gálospetri-i dohányos ma reggel gyalog 
indult el Érmihályfalváról. A vasúti töltés 
mentén haladt s nem vette észre a mögötte 
robogó debreceni személyvonatot, amely el­
gázolta. A dohányosnak kezét és lábát szel­
ték le a kerekek. Magyarra a munkások ta­
láltak rá. Még élt, mikor vonaton behoztak a 
debreceni közkórházba, itt azonban két óra 
múlva meghalt. Az elgázolás ügyében a csend 
őrség nyomozást indított.

— Szobatüz. Ma reggel kilenc órakor a 
Simonffy-utca 1. számú városi bérház első 
emeletén szobatüz támadt. A tűzoltóság is 
kivonult, de dolguk már nem akadt, mivel a 
házbeliek eloltották a tüzet. A kár jelentek- 
telen.

— Az Apolló előadásai délután 5 órakor 
kezdődnek és mindenkor félhelyáruak.

— Marólúgot ivott. Soltész Ilona 15 éves 
leány ma délelőtt szüleinek Csapó-utca 26. 
szám alatti lakásán nagyobb mennyiségű ma­
rólúgot ivott. A mentők beszállították a vá­
rosi ^közkórházba, ahol a rendőrség kihall­
gatta. Soltész Ilona azt vallotta, hogy csa­
ládi ügyek miatt elkeseredett s ezért követte 
el tettét. A leány sérülése súlyos.

— Életében soha szebbet nem látott, mint 
a „Nilus királynője“, mely ma, holnap és hol­
napután látható az Urániában.
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Sokkal hatásosabb 
a csukamájolajnál

e Scott-főle csuknmájolaj-emulsió, mi ab­
ban leli magyarázatát, hogy az Évtizedek 
óta kipróbált Scott-féle eljárásnál a hal­
olaj hátrányai: a nehéz megemészlhetó- 
ség, kellemetlen iz és szag, teljesen el 
vannak kerülve. A Scott-féle emulsió va­
lójában olyan könnyen emészthető és oly 
jóízű, hogy még a bölcsőbeli csecsemő­
nek is beadható és nála nehéz fogzás 

esetén kiváló szolgálatokat tesz. A kis állampolgárnak 
a Scott-féle csukamáj-emulsió erős test- és csontalkatot 
biztosit, a legjobb fegyvert a későbbi élelküzdelcmre.

«'• Beért ne a csnkamájoIo.Ht adjunk a gry ennekeknek, ha­
nem a tejfel szerűen édes Scott-féle csnkn méjolaj-emnlslét, 
moly úgy nyáron mint télen egyforma hatóerővel bír.

Kgv üveg ára 2 korona 60 fillér. Minden győgylárban kap­
ható. Ha ezen lapra hivatkozva 60 üllér értékű bélyeget küld 
SCOTT & BOWSE Ges. in. b. H. elmére, Wien VII, akkor egy 
gyógytár utján próbaadagot küldünk.

— Amerikából Norvégiába repülőgépen.
Krisztiánjából jelentik: Poulsen Albert ame­
rikai aviatikus a nyáron Fszak-Amerikából 
Norvégiába akar repülni. A gép, amelyen 
Poulsen felszáll, óránként száztíz kilomé­
ternyi utat tesz meg. Az aviatikus titkára 
Los-Angelesből a napokban Krisztiánjába ér­
kezett, hogy a repülés tervét az illetékes kö­
rökkel megbeszélje. Az aviatikus tervezett 
útiránya: Labrador •— Davis-ut — Göriand 
— Izland — Norvégia.

— Az Urántts mai műsorában, mely nem­
csak kiválóan gazdag és elite számokból, ha­
nem még kétféle látványos és élő attrakciók­
ból áll. feltétlen megtalálja a legpompásabb 
és legolcsóbb szórakozást. — Előadások este 
pontosan 7-től. Minden szám után van beme­
net. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek ér­
vényesek.

— Szentiványi Gittát meglopták. Tegnap 
délután a rendőrségen panaszt emelt Szent­
iványi Gitta színésznő ismeretlen tettes ellen, 
aki a Deák Ferenc-utcai izr. templom előtt 
ellopta 80 koronát tartalmazó ezüst pénztár­
cáját. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

— A Debreceni Kisiparosok Egyesülete 
csütörtök este fél 8 órakor értekezletet tart 
a városháza kistanácstermében, amelyre ké­
retnek a régi tagok okvetetlen megjelenni. 
Napirend a folyó hó 5-iki közgyűlés előké­
szítése. __

— Leánykérés a déli sarkról. Londonból 
táviratozzák: Mawson dr., az ismert déli­
sarkkutató, akinek az expedíciója egy hónap­
pal ezelőtt elpusztult, feleségül vette Depart 
kisasszonyt, egy bányatulajdonos leányát. 
Maxvson most a déli sarkvidéken van és drót- 
talan táviró utján kérte meg imádottja kezét.

— Nílus királynője. A kinematográfia iga­
zi diadala, mely határozottan felülmúlja a vi­
lághírű „Quo vadis“, „Pompeji végnapjai“, 
„Gladiátorok“ stb. stb. nagyarányú filmóri­
ásokat, végre ma, csütörtökön este pontosan 
7 és 9 órai előadásokban, rendes helyárak 
mellett kerül bemutatóra az Urániában.

— Mikor a cipész mulat. Kovács Gábor 
kávés a múlt hónapban átadott egy pár, 14 
korona értékű cipőt javítás végett Borbély 
Sándor Vár-utca 10. szám alatti cipészmes­
ternek. Kovács hetekig várt a cipőre, de csak 
nem szállították haza. Erre panaszt emelt 
a cipész ellen a rendőrségen. A megejett nyo­
mozás kiderítette, hogy Borbély a cipőt nem 
vitte a műhelybe, hanem mulatni ment s any- 
nyira lerészegedett. hogy valamelyik korcs­
mában otthagyta. Borbély ellen folyamatba 
tették az eljárást.

— Tűz egy ruhakereskedésben. Löwen- 
heim Adolfné Csapó-utca 24. szám alatti női 
ruhakereskedésében ma délután tűz támadt. 
Több ruha meggyuladt s elégett. A tüzet az 
alkalmazották oltották el. A megtartandó 
rendőri vizsgálat fogja kideríteni, hogy mi 
okozta a tüzet.

— A tengeri vetések küszöbön állván fel­
hívjuk olvasóink figyelmét a kitűnő „Corbin“ 
magcsávázó szerre, mely nemcsak iiszök, ha­
nem egér cs varjú károktól is megóvja a gaz­
dát. Mai számunkban nagyobb hirdetés je­
lent meg e cikkről, melynek egyedárusitója 
Kontsek Géza Debrecen.

— Elgázolta a szekér. Biki Sándor 33 
éves napszámost délben az épülő pénzügyi­
palota előtt egy szekér elütötte. A napszá­
most súlyos sérüléseivel a mentők a kórház­
ba vitték.

— A tavaszi idény összes újdonságai, a 
legszebb kalapok, Ízléses nyakkendők, finom 
fehérnemüek Frank Testvéreknél, az uj me­
gyeház mellett.

— Minden hiába! A legjobb műsorok 
csak az Uránusban, Debrecen legrégibb s in­
tim mozgójában vannak. Olvassa el kérem az 
Uránus mai műsor-hirdetését, mennyi szép és 
kellemesen szórakoztató számból áll a gaz­
dag elite műsor.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

— Siessen és jegyét előre váltsa meg az 
Uránia mai előadásai valamelyikére. Előadás 
kezdete este pontosan 7 és 9 órakor. Felvo­
násközökben bemenet nincsen. Jegyelővétel 
d. ti. 2-től kezdve egész este 10-ig.

— Tavaszi idényre a llegsziebb kalapok, 
elegáns nyiaklkienldők és kifliim) fehérnemüek 
Frank Imrénél a1 Drélier mellett. TeHiefon 855.

— Aki látta „Quo vadls“-t, az nézze meg 
az Urániában „Nilus királynőjét“ s igy meg­
fog győződni arról, hogy az Uránia óriási 
áldozatokat és a legszebb műsorokat hozza 
Debrecen közönségének.

— Legfinomabb angol gyapjúszövetek
pártievétel folytán egy complett férfi-öltöny­
nek való 12 koronától 24 koronáig. Kupfer és 
társánál, Széehemyi-u. 1. sz.

— A legbájosabb moziszinésznö játssza 
az Apollóban Bolejn Annát „A királyi szere­
lem“ cimii látványos film-játékban.

Étvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési za­
varoknál a legbiztosabb hatású háziszer a

PALMA
FBOBáÖVEG 40 TVLLtR.

Kapható:

Dr. Sselényi Árpád
gyógyszerésznél

BeferosEssu Fias-ulca 36; »iám.

egybehangzó véleménye alapján mégis bű­
nösnek mondotta ki és a vádlott büntetését 
egy esztendőre emelte föl. Mint budapesti tu­
dósítónk jelenti, a Kúria első büntető-tanácsa 
ma mind a két elsőfokú bíróság Ítéletét meg­
semmisítette s az iratokat azzal a meghagyás­
sal küldte le a pécsi királyi táblához, hogy 
terjessze föl azokat az igazságügyi orvosi ta­
nácshoz s ennek véleményéhez képest hoz­
zon uj ítéletet.

TÖRVENYKEZES
§ Becsületsértés a debreceni bombame­

rénylet miatt. Máramarosszigetről jelenti tu­
dósítónk: A „Máramarosi Független Ujság“- 
nak a debreceni bombamerényletről irt cikke 
miatt Kovács János dr. román ügyvéd sér­
tő levelet küldött Hannibal Kristóf hír­
lapírónak, aki erre a buszt! járásbíróságnál 
följelentette az ügyvédet. A bíróság becsü­
letsértésért ötven korona pénzbüntetésre Ítél­
te az ügyvédet s kötelezte arra, hogy az Íté­
letet a „Máramarosi Független Ujság“-ban 
közöltesse.

§ Az orvos biine. Nagy feltűnést keltett 
tavaly Pécsett Bors Lajos dr. orvos letar­
tóztatása. akiről egy pécsi előkelő uriasz- 
szony halálos ágyán tanuk előtt azt vallotta, 
hogy rajta tiltott operációt végzett. A pécsi 
törvényszék a vádlott határozott tagadása 
ellenére, magáévá tette az asszony két ke­
zelőorvosának véleményét, hogy a halál oka 
vérmérgezés volt és Bors doktort gondatlan­
ságból okozott emberölés miatt hét hónapi 
börtönre és négyszáz korona pénzbüntetésre 
Ítélte. A pécsi királyi tábla azzal a megoko- 
lással, hogy nem nyújt ugyan biztos támpon­
tot, hogy az urinő halálát Bors dr. nyereség- 
vágyból követte volna cl, a két kezelőorvos

WTS3LTT1

Fog-Krem

Szájvíz

KÖZGAZDASÁG
Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradék 
A Ham vasút 
Jelzálogbank 
RUnamihrányl . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

821 50 6R8-— 
82-25 

714-50 
48G-— 
659- 
718*— 
635*25

Magánleszámltolást kamatláb
Becs 3s/8°/o — Berlin S'/^/o — London 21/16°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza májusra......................................................................... —•—

„ októberre................................................................................. 1V63
,, 1914. április........................................................................ 12-64

Rozs októberre................................................................................... 8-68
,, áprilsra...................................................................................9*90

Zab októberre......................................................................... —*—
,, áprilisra.............................................  7*48

Tengeri 1914. évi jul. ....... —•—
„ máj..................................................................................................6*75

Készáru változatlan.

Kedvezményes vasúti jegyek a Tavaszi 
Vásárra. A debreceni kereskedelmi- és ipar­
kamara az érdekeltség tudomására hozza, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter a f. évi 
május hó 5—11. között tartandó „Tavaszi Vá­
sár“ alkalmával rendezendő kongresszusra a 
Máv. kezelésében álló összes vonalakra ked­
vezményes jegyeket engedélyezett, amelyek 
alapján III-ik osztályú jegygyei Il-ik osztály­
ban lehet utazni. E jegyutalványokat a „Ta­
vaszi Vásár“ rendezősége bocsátja rendelke­
zésre azon kereskedők részére, kik á „Tava­
szi Vásárra“ s ezzel kapcsolatban a kongresz- 
szusra felmenni szándékoznak. A jegyutalvá­
nyok azonban a visszautazásra csak akkor 
érvényesek, ha azok a „Tavaszi Vásárt“ ren­
dező budapesti kereskedelmi- és iparkamara 
által a vissza utazás előtt a Városligeti ipar- 
csarnokban a „Tavaszi Vásár“ tartama alatt 
lebélyegeztetnek. A jegyutalvány fejében 55 
fillér kiállítási illeték és postadij fizetendő. A 
jegyutalványok névre szólnak. A jegyutal­
ványra igényt tartó kereskedők jelentkezze­
nek a debreceni kereskedelmi- és iparkama­
ránál, hová a jelentkezéssel egyidejűleg a ki­
állítási és portó költség is beküldendő.

A tavaszi lóvizsgálatok. A tavaszi lóvizs­
gálatra, mely mintegy három hétig tartott, a 
lótartó gazdák közül lovaikat sokan nem ve­
zették elő. Felhívja ennélfogva a mezőrend­
őrkapitányság azokat, akiknek lovai még meg 
vizsgálva nem lettek, hogy folyó hó 5-én, va­
sárnap délelőtt kilenc órától tizenkét óráig 
a lóvásártéren tartandó pótvizsgálatra okvet­
len vezessék elő, mert azok, akik lovaikat 
a pótszemlére nem vezetik elő, szigorúan fog 
nak biintettni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Bergentha! Albert Nagybecske- 
rek, Thierfeld Dávid Fogaras, Chilia Ferenc 
Nagylak, Garay Ferenc Bátaszék.

Ingatlanok forgalma.
Beck Mór és neje Feldmann Jolán,Te­

szik a dobreccni 8007, sztjkv-ben foglalt Cső-
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konai-utca 33. sz. házat Czitrom Ábrahám és 
neje Pável Paulától 8500 koronáért.

Erdei Mihály és neje Sziics Erzsébet ve­
szik a debreceni 10357. sztjkvben foglalt 300 
négyszögöl Csigekert 37. sz. házat Dézsi Lász 
lótól 8000 koronáért.

Horváth János veszi a debreceni 1461. 
sztjkvben foglalt 1590 négyszögöl majorsági 
földet a debreceni izraelita szent-egylettől 
4960 koronáért.

Erdődi Lajos és neje Munkácsi Zsuzsán- 
na veszik a debreceni 5617. sztjkvben foglalt 
1250 négyszögöl Sesta-kerti szőlőt Barna Ta­
más és neje Szigeti Máriától 15,000 koro­
náért.

Mészáros Sándor és neje Bütös Juliánná 
veszik a debreceni 6415. sztjkvben foglalt 243 
négyszögöl Csapó-kerti szőlőt Kovács Fe­
renc és neje Bihari Máriától 2300 koronáért.

Böszörményi Kálmán és neje Nagy Ilona : 
veszik a debreceni 689 sztjkvben foglalt Me- 1 
szena-utca 10. sz. házat Major István és neje 
Pásti Sárától 10,000 koronáért. )

Balog István és János veszik a debreceni 
8857. sztjkvben foglalt Honvéd-utca 72. sz. 
házat Balog Ferenc negyedrész illetőségét és 
Elepi birtokilletőségét 8000 koronáért.

Halmi Mihály és neje Szakácsi Juliánná 
veszik a debreceni 10,585. sztjkvben foglalt 
150 négyszögöl Geréby-telepi földet Cson­
grádi Ferenc és neje Szőllősi Eszetrtől 1500 
koronáért.

Ferge József és neje Nagy Juliánná ve­
szik a debreceni 5120. sztjkvben foglalt 198 
négyszögöl Homok-kerti szőlőt Kovács Ist­
vántól 38001 koronáért.

B DEBRECZENI BUTOHKÉSMTŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

: mmm ■
Debra ezen, Placx-utcza 28—28. sz.

Az uj városi bérház 
fényesen berendezett v 
szuterénhelyiségeiben.

liZlÉ
Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételekI
TELEFON: 868.

CZÉG
DEBRECZEN,
Kiatemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett
Hői cfistüm kelmék, Selymek, Crepe és ramageckhan 
! Nagy választék ! ! Olcsó árak!

Nagy persa
Izönyegvósár!
Valódi persa sző­
nyegek ::: Bochara,
Täbris, Sírás, Kásák 
Klrman, úgyszintén 
valódi antik szőnye­
gek gyönyörű szí­
nekben, :: nagy vá­
lasztékban kapható 
Jutányos áron.
ftz egész kollekció megtekinthető

KILLER EDE
cs. és kir. udv. butorgyáros üzletében
PIAC - UTCA 68. SZÁM.

Meghívd.
A Köntösgáti Téglagyár R.-társaság

III-ik Rendes Közgyűlését
1914 Apr iUS hó 10 én délután 4 órakor tartja a 
Debreczeni Bank Részvénytársaság (Simonffy-utca 
1. sz.) helyiségében, melyre a részvényesek azon 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a részvényeiket 
a Debreczeni Bank Részvénytársaság pénztáránál 3 
nappal a közgyűlést megelőzőleg le kell tenmok.

Tárgysorozat t
1. Zárszámadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása és határozathozatal a nyereség vagy 
veszteség tárgyában, az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság jelentése alapján.

2. AZ igazgatóságnak és a felügyelő-bizottság­
nak a felmentvény megadása.

3. Igazgatósági tagok valasztasa 3 évre, azaz 
1916. év végéig.

4. Esetleges indítványok.
Debreczen, 1914 március hó 31.

A% Igazgatóság.
Mérleg-számla. T a r t o z i k : 3. Ingatlan 

312228-72 K. 4. Építmények, kemencék 193320 — K. 
15. Szerszámok 2300 - K. 16. Gyártmányok és 
nyersanyag 63345 — K. 18. Alapítási költség 300 
K. 20. Adósok 1443-14 K. Átmeneti kamatok 7300 - 
K. Veszteség 68006 46 K. Összesen 648243-32 K. — 
Követel: Részvénytőke 300000'— K. Hitelezők 
348243-32 K. összesen 648243-32 K.

VesitesóK- é» nyereség-asámla. Tartó- 
zik : 4/58. Leírások épületekből 11179 85 K. 20/88. 
Munkabérek, üzemi költségek 6193b^o5 K. 89. Kamat 
36722-76 K. Áthozott veszteség 24698194 K. Összesen 
134538-09 K. - Követel: 19. Ingatlan jövedelem 
1849 — K. 84. Tégla 64682'63 • — K. Veszteség 68006 • 46 
K. összesen 134538'09 K.

Debreczen, 1913 december 31-én.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Megvizsgálta és helyesnek találta
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.

UJ női divat- és rővidáruüzlet CORSO 
név alatt megnyílt.

Kálimtól tói Mari raktárit megvettem.
1 mtr Creton minden színben ... 48 fillér
1 „ Lüszter kötényre............................ 30 fillér
1 „ Francia gyapjú delén .... 96 fillér
1 „ 120 cm. Lüszter kosztümre . . 160 lillér
1 , Csipkefüggöny..................................29 fillér
1 „ Selyem minden színben ... 89 fillér
1 drb finom paplan.............................. 460 fillér
I „ Lüszter aisószoknya .... 196 fillér
6 „ Portörlő, igen jó.......................... 120 fillér
4 „ Szalvéta, (tornászt...........................119 fillér

1! Vásznak II Slffonok !! Zeflrek !!
KÜLÖN FEHÉRNEMŰ OSZTÁLY
II Ablakfüggönyökben óriási választók 11
Gostflm-, pongyola- és bluzkelme- 
kfllönlegességek meglepő árban!

II Kérjen harisnyái II Kérjen maradékokat II
LEHÓCZKY LAJOS

ü. v. ifj. Molnár Lukács
Plac-n. 42., a Hungáriával szemben,

—: Pannonla-szálloda alatt. —1

Szegő Ferenc és Ta.
gépkereskedelmi vállalata Budapest.

V., Szabadság-tér 17. (TOzsde-palota.)

A Tobler & Co. berlini motor­
gyár „T e o o“ motorának ma­
gyarországi vezérképviselete.

Elsőrendű, négyütemű sze­
lepnélküli benzinmotor. 
Legújabb rendszerű szivó- 
gázmotor-tclcpek és Diesel- 
motorok.

Laimnsszetbmené Jótállás. Kedvező d- 
zetési feltételek.::: Kérjen árjegyzékei

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-

KALAPOK
eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy 
választékban. Olcsó szabott gyári árban 

szerezhetők be

... r lürikB:
Slmonhy-utca 2. sz., városi bérház.

100 évnél idősebb!
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor- 

® nak teljes erőben való el- 
_ érése titka: a —

3*800„bolgár,
irrWÜTTTTWm u Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű 

yy JL VTJE3L U «Kw A ■ étel, mely a szervezetre csodálatos erősitő és 
és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellett r°PP^nt oh 
csó', mert házilag előállítható tiszta tejből — írjon azonnal egy levelezőlapot .BÁUBAHH 
tejgazdasága, Nagyszeben 6 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHUR r jelentősege 
mint táp- és gyógyszer* dmü. íftzctet. — Azonkívül kap 5 phiola „Bamnaiip-ttje 
YOGHUBT-fermenf -et (elegendő 5 Hier Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár 
Yoghart készuésébes, ha 1 & 60 flHért fe beküld bélyegekben vagy postautalványon.

n
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1

«■ ssólr bo «U*r,
azontúl minden »so 
6 fillér, a legkleabb 
hirdetés 60 fillér, i:

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — fürt 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó.
Jeligés leveletet

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. ____
Kiadó-

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 700

Apróhirdetésre 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.__
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

KÖLCSÖN
sorsjegyekre :::

értékpapírokra
és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvert&lt Jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 e 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 » 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 >
Jósziv * lO »
Bazilika » 30 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 i
A kölcsön apró részletekben 
törlesztliető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a fenti Összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
r--- I és rájuk fenti i......... -i
»----- 1 kölcsönt adjuk.

Á DEBREGZEM KÉZIZÁLOG 
KOLGSONINTÉZET R.-TARS.

BANKOSZTÁLY A

Simonfíy-utca 13. szám.
Telelőn 258. :: Alapítási ív: 1878.

üzlet

APR
< > AÍ‘!'ivl;‘ i 'v . ,1-1 4

Vastag tetflMJl n*.
Cet.* minden »*ó 10 
fUL Apró hirdet* eeh 
•löreflzetendök.

1914 április 2.

rA parkot
fényes és világos lesz, 
tisztítása gyermekjáték a 
Cirin parkét kenőcscsel. 
Kapható a Deutsch üz­
letekben.

Mlöntéle
Híg a későiéi tart

az u) Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
Ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy szeplőt, máiiol- 
tot, pattanást, vimmedlit, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöcs, éréin 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Gyakoroit irodista
azonnal felvétetik az 
Uradalmak Kőzp. Tej­
csarnokában, Nyugoti-u. 
24. Ajánlatok személye­
sen adandók át d. e. 
11—12, d. u. 5—6-ig. — 
Nyugdíjasok, számvevő- 
őrmester előnyben ré­
szesül.

Lakás

Szappan főzéshez
legerősebd maró szóda 
kapható Félegyházy Já­
nosnál.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-u. 41. 

m Készítek min-
denféle sport- 

■B cipőket, vala-
mintorthopäd 

^^^^^cipőket fájós 
WMIBfeés nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

1 mázsa
hulladékra 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

SAn—1 ktilesöníiz magánzó 
■ 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet-

Kiadó
május 1-rc modern 2 
szobás lakás nagy ter- 
rásszal. Nyaralónak is 
nagyon alkalmas. A Tiszt­
viselő-telep mellett van. 
Postakert üyár-u. 8.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistcmplombazárban 
egy 20 év óla fennálló 
női divat s női koufek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március ifi-tói albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni özv. Bodánszky Li- 
pótiiénál Széchenyi-utca 
27. sz a. az utcai lakásban

Nagy jégszekrény!
jókarban megvenne a 
Svájci tejkimérés. Piac­
utca 20.

ppapj-lifiauiV jpXSnpoipz 
-M ‘9pui° upsoio iujzsoj 
apxu '.íSjqi AsySuA sdao 
£ Sujsba UIO 8—5 <1JP 
0000 ‘WÍ«r/saJí»l 91[Xu 
apjoq luo 06X081 fi1!’ 96 
________ WIV________

Eladó ház.
A Thaly Kálmán-u. 13. 
szám alatli modern, ké­
nyelmes lakásokkal el­
látott, igen jól jövedel­
mező ház, sfirgőssen el­
adó. Tanár vagy nyug­
díjas uraknak figyelmé­
be ajánlom._______

Egy finom
diófa háló-,konyhaberen­
dezés és egy teljesen uj 
azztal sparhert elköltözés 
miatt eladó. Arany Já- 
nos-utca 28. szám alatt.

szakszerűen készít ke- 
nyérsűtődék részére ke- 
nyérsfitőkemenezéket és 
szakszerűen állít össze 
cserépkályhákat. Imro- 
vicz György Püspökla­
dány, Főtér.

Négy szobás
fürdőszoba, előszoba, 

konyha, kamara stb. 
hozzátartozóval ellátott 
úri lakás, a törvényszék 
háta mögött, légszesz- 
berendezéssel, parkettel 
1914. május 1-től kiadó. 
Értekezhetni Képes Mi- 
hálynál Hadházi-ut 16. 
Telefon 8—57.

Kényelmes
4 szobás úri lakás, fürdő­
szobával,közte szép, nagy 
világos 2 utcai szoba (az 
egyik külön bejárattal) 
május 1-rc olcsón kiadó. 
Miklós-utca 22. (A lakás 
iránt értekezhetni ugyan­
ott a füszerkereskedés- 
ben).

Három szobás
lakás májusra olcsón ki­
adó. Arany János-utca 
20. sz.

Sasiakért
Poroszlay-ut 46. sz. ház 

; szőlővel kiadó. Értekcz- 
i betol Nagymagyaralfőldi 
j Bank, Batthyáiiy-u. 7.

fizetésre (ingatlanra is). KKOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

Kiadó május 1-től
! pompás árnyas diszkert- 
I ben fekvő 3 szobás éves 
I lakás mellékhelyiségek- 
I kel, nagy konyhakerttel. 

Nyaralásra is kiválóan 
alkalmas, a Széchenyi­
ként pormentes részén. 
Bővebbet Fémipari szak- 

1 iskolában.

Korosok,
a főtérhez közel 3 szo- 
bá2 modern lakást kert­
tel. Cim a kiadóban.

Varjú

408—1914. v. k. szám.

áruemi hipdtfmgp
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

V. 129/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Dsbreczenvidéki Takarék- 
pénztár m sz. részére 1260 kor. töke, en­
nek 1913. év február hó 18. napjától szá­
mítandó 8°/o kamatai és az eddig összesen 
137 kor 74 fill, perköltség erejéig 1914. évi 
február hó 6-án biróilag lefoglalt és 1655 
koronára becsült házi bútorok, szőnyegek, tüz- 
mentes szekrény és Írógépből álló ingóságok 
1914. évi Április hó 15-ftn déleiéit 7*9 
órakor kezdetét veendő és Deák Ferenc- 
utcán 5. számú háznál dr. Grill Károly 393 
kor. 58 fillér töke és jár, dr. Berger Ernő 47 
korona követelése, továbbá dr. Adier Arthur 
88 kor. 55 fillér követelése és jár. kielégítése 
végett is, az időközi törlesztések betudásá­
val, megtartandó nyilvános birói árveré­
sen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi március hó 25-én.
Törflk Péter, birói kiküldött.

Takarmányrépamag 
Lóhere, Lucerna 
Fűmag kaszálóra 

Fűmag rétekre 
Bükköny, Muhar 
Hőles, Cirok 

Cslbehúr, Tengeri 
Konyhakerti magvak 
Erfurti vlrágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL : 
Kanna gumók 

Cactns györgylke 
Krfzantemum 
Angol pelargonium 
Magyar muskátli 
Tubarózsák 

Magas törzsű rózsák 
Kúszó rózsák 
Díszcserjék, Dlszlák 

Bokor rózsák, Fényük
legolcsóbban

Kontó Gézánál KossuUi-uíca.

Üszők
kártevései ellen biztosan véde- 
kezhetik a földbirtokos a külföldön 
5 év óta bevált kitűnő védőszer

CORBIN
alkalmazásával. Kiváló eredmé­
nyek, bizonyítványok! Nem be­
folyásolja a mag csírázását! Egy­
szerű alkalmazás l Olcsó ! Nem 
mérgező! Nagyszerűen bevált 
búza, kukorica, zab, rozs, répa­
mag, árpa, kender, konyhavetc- 
mény stb. csávázásánál. Csak 
egyszer próbálja meg saját érde- 
===== kében l =====

Igen érdekea leírást, használati uta­
sítást és árajánlatot ingyen küld:
Or. Mii és Murányi vegyészeti inéra Újpest

valamint a főelárusitó :

Kontsek Géza, Debreczen.
ARANYÉREM WIEN 1912.

lieggyöngí férfiak
C3 elgyóngült erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha a

£ vaton - tablettákat
használnak, a Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4*20, fél dobon K 10*—, egén* dobos K 18e—
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE
I---- 1 FABRIK PHARM. 8PEZIALPRÁ.PARATE c=

WIEN, III., HAUPSTRASBE 130.
Baktárak : Török József Budapest, VI., Király­
utca 12, Hunnla-gyógyasertAr Budapest, VII., 

Erzsébet-körut 56.

ME6H$DIT9TfUK
A VI LÄGST!.

Nyomatott lioífniann és Krunovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


